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Hajsza a «napló« fcörSI Kis zsarnokok
Lelkiismeretlen kufárok a Napló 

elpusztítására szövetkeztek. Azok az em­
berek, a kiknek fáj az az igazság, a 
melyiyel a Napló hasábjain találkoz­
tak szembe, szövetkeztek egymással, hogy 
az igazságnak eme szócsövét elnémítsák 
és az igazmondás és fejbetörés alapján, 
a hatóságok félrevezetése által ránk tör­
jenek és elpusztítsanak. — De nem Így 
lett! A milyen gyengék ők és ameny- 
nyire olvadékony kopasz fejükön az a 
vaj, a melyet a Napló ragyogó igazsá­
gának tüzes napja leolvasztott, olyan 
erős a mi álláspontunk, a tiszta igazság 
szilárd alapokon álló, nemes és biztos 
álláspontja.

Orvul támadtak ránk, hamis felje­
lentéseket adtak be ellenünk a rendőr­
ségre, álhÍreket, rémkacsákat bocsájtottak 
közre felölünk egy olyan lapban, a mely­
nek beléletében lefolyt üzelmekről mi 
rántottuk le a leplet és mi mindezek 
dacára itt állunk erősen, tisztán és ön­
tudatosan.

Olyan a mi munkánk, mint a da­
maszkuszi acél, a küzdelem, a harc 
erősebbé, szivósabbá teszi s oly kemény- 
nyé, hogy a hova lecsap, ott izzé-porrá 
törik minden és újra meg újra glóriában 
emelkedik ki az igazság, a mi igazsá­
gunk, a feddhetlen, a tiszta.

Férgek, csuszó-mászók között lépdel 
az ember s kíméletből sokszor néz a 
földre le, hogy kikerülje s el ne tapossa 
a nyomorultakat s mit tesznek hálából 
ezek a kis aljasok?

Mikor elhaladtunk mellettük, felütik 
fejüket, nyelvüket öltik ki reánk és ha 
lehet, megmarják a cipőnk talpát. Tovább 
nem mehetnek, mert az ő alacsonyságuk 
nem emelkedhetik fel a mi abszolút 
magasságunkhoz és individuálitásunkhoz 
es a végén ott maradnak nyomorultan, 
mi pedig haladunk büszkén, eltántorít- 
Hatatlanul tovább, a magunk egyenes 
utjain!

kinyit ozuKnaK, í
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ny,ak visszapattantak, mi 
- aeyunk> oly tisztán, mint v

közönség szolgálatára, az igazság hirde­
tésére. Végül pedig tudomásul adjuk itt 
azt is, hogy ezek ellen a zugkávéházak 
sötétjében bujkáló obskúrus alakok ellen 
a bíróságnál a feljelentést rágalmazás 
miatt megtettük és hazug lapjukat 
besajtópereltük.

A „Napló“

Panaszunk van...
F.égi panaszát orvosolja a tanács a kő 

j zönségnek. Mi is panaszkodtunk több ízben is 

hogy a villamosvasúti kocsik mostani jelzése 
és felírása valóságos rébusz a közönség előtt. 
Még a leggyakoroltabb „villamista“ sem tud 
minden kocsin eligazodni. Annyi és oly csekély 
eltérés van a kocsik jelzése között, hogy még 
a Török A. és tát se bankház csinos kis reklám- 
notizából sem tud ma már senkisem eligazodni. 
Rényi Dezső tanácsosé elsősorban az érdem. 
Amióta a közlekedési ügyosztály élén áll, egy­
mást érik a praktikus intézkedések. Újabban a 
münkeni számozási rendszert akarja életbe lép­
tetni. Helyes, jól bevált dolog. Mindenki, aki 
valahova menni akar, tudja meg előre a szá­
mát a kocsinak. Jól megmagyarázott kis érte- 
sitöből mindent megtud a közönség.

Csak aztán a villamosok szabályozása után 
a taxaméter jönne már. Hiába a párisi tudósítók 
kételkedése, s hiába állítják, hogy a taxaméternél 
is kell „borravalót“ adni, de legalább megtudja 
az emberfia, mi jár tulajdonképpen a kocsi­
zásért Mert ezt nem tudja az ember soha. S ha 
jólelküen sok borravalót ad, akkor derül ki, 
hogy nemcsak nem adott, de még a taxából is 
követel a kocsis. így legalább tudja mindenki, 
mennyit kell fizetnie, és azonkívül fogja meg­
adni a „muszáj borravalót“.

És bárcsak végre a két villamos vasút kocsi­
jain az összes relációkban meglehetne csinálni 
az átszálló forgalmat. Mert, ne higyjék az urak, 
hogy ez a társaságoknak pénzébe kerülne. Igen 
sokan ép az átszálásnál való uj jegyváltás miatt 
nem ülnek fel a villamosra, mig, ha minden 
vonalra ■— minden vonalról adnak átszállót, 
úgy, még az is felszál, aki mindig gyalog sétál

Mert olcsóbbá, úgy sem teszik a jegyeket, s 
a leszámolásra úgyis bevannak rendezkedve a 
társaságok. Itt csak egy kis jóakarat szükséges.

Ezen segítsen Rényi tanácsos ur!

Szolgálati szabályzatot a 
tisztviselőknek

. Annyi rengeteg tisztviselő talán sehol sincsen/ 
mint nálunk. A világ minden nemzetsége sokkal 
kevesebb hivatalos eljárással tudja elintéztetni 
ügyeit, mint mi.

Ha keressük, hogy mi ennek az oka ? szo­
morú dologról kell meggyőződnünk, látnunk kell, 
hogy nálunk a tisztviselők nagy részében nincs 
meg a hivatásszeretet, nincs bennük ambíció, 
tapasztalnunk kell, hogy a mi hivatalaink rosszul 

vannak vezetve, adminisztrálva. Nincs meg nálunk 
az egyöntetűség. Vagyis jobban mondva, nálunk 
minden hivatalban a legteljesebb fejetlenség ural­
kodik. Nem tudnak bánni a közönséggel, nem 
képesek helyes és jó fölvilágositást adni, vaey ha 
tudnának is, nem teszik.

Azt mondja a közmondás: Fejétől bűzlik a 
h®'\ — Ezt a közmondást legjobban a mi hiva­
talainkra lehet alkalmazni. Ha valahol megállhat 
ennek igaz volta, úgy első sorban nálunk, a mi 
közigazgatási hivatalainkban, bíróságainknál, isko­
láinkban, fővárosnál, államnál, vasútnál egyaránt 

Mindenütt látunk oly hivatalvezetőket, oly 
főnököket, akiket nem a tudásuk, érdemeik, intelli­
genciájuk segített állásaikba, hanem valami buta 
szerencse, vagy valami még butább protekció.

Bátran elmondhatjuk, nincs szerencsétlenebb 
dolog, mint egy ilyen szerencsefi alatt szolgálatot 
teljesíteni. Mert szerintük a többi — kisebb állású

tisztviselő nem melléjük, hanem alájuk van 
rendelve. Ezt azután éreztetik mindenkor minden­
kivel.

Valódi zsarnokaik lesznek a főnökök nemcsak 
tisztviselőtársaiknak, hanem magának az őket el­
tartó közönségnek is. Nagy hangon diskurálnak 
lefele mindenkivel. Parancsolnak, rendelkeznek, 
ordítanak s amellett fölfelé csuszó-mászó gőrnye- 
dezések között mindig leszólják, rágalmazzák tár­
saikat, minden — a saját tudatlanságuk által el­
követett — hibát azok nyakába varrják.

Ilyen körülmények között azután igen termé­
szetesen nem fejlődhetik ki a mi közhivatalainkban 
a kartársi összetartózandóság szelleme. így nem 
fog soha senki hivatásszerető, szorgalmast ambi­
ciózus hivatalnok lenni. Ezért dolgoznak a mi hi­
vatalainkban oiy keveset, mert ott a tulajdonképeni 
tehetség csak nagy ritkán érvényesülhet, más mó­
dokat kell mindenkinek keresnie arra, hogy előbbre 
jusson, mert a munKabirás, a tudás nem igen ele­
gendő erre az említett vezetőség mellett.

Természetes dolog, hogy ilyen körülmények 
között az áldozat csak a közönség lehet. Tehát a 
közönség érdekében kell követelnünk a tisztviselők 
részére egy tisztességes szolgálati pragmatikát. Egy 
olyan szabályzatot kell okvetlenül megalkotni, 
amely biztosítja a természetszerű előlépést, meg­
szünteti a titkos relációkat. Jogokat biztosit a kis 
hivatalnoknak is. Letöri a kis zsarnokocskák — a 
főnök urak — szarvait, amellyel legtöbbnyire or­
vul, igaztalanak titokban öklelnek. Biztosítani kell 
a védekezés lehetőségét.

A mai állapotok csak szolgalelküséget szülnek, 
Szolgalclkü emberekkel pedig semmifele eredmé- 
nyes működést nem lehet elérni.

A közügyek szolgálatában egyenes, igazlelkü. 
bátor emberekre van szükség.

Ezekké pedig csak úgy képezhetjük a köz- 
tisztviselőket, ha olyan szolgálati szabályzatai 
adunk nekik, amely megvédi őket a mai zsarno­
kaik titokzatos aknamunkáitól, valamint a férfias­
ságot kiölő erőszakos modoruktól. Minek ott 3 
titkos ellenőrzés, ahol az emberek a nagy közön­
ség szemel előtt, nyilvánosan szerepelnek 1 
amúgy is mindenki esküjénél fogva is személyesen 
köteles megfelelni esetleges hibáiért, tévedéseiért

Ne engedjük a mostani rendszerrel szociáliz- 
musba, sőt anarkizmusha kergettetni tisztviselőin­
ket midőn egy kevés jóakarattal segíthetünk raj­
tuk, s ezzel önmagunkon is.
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Nagyon tő tenne már egyszer foglalkozni a 
köztisztviselőinknek bajaival. Ne várják meg az 
illetékes körök azt az időt, amikor már minden 
késő lesz. Tessék megmenteni mindent és minden­
kit, aki erre érdemes.

Mi határozottan tudjuk, hogy a magyar köz­
tisztviselői kar rászolgált erre!

Sport
Budapesti versenyek

— Tizennegyedik nap. Vasárnap, október 11. —

I. Futam. 1 Baitárs (Baumgartner). 2. Remete 
(Ulriehshoffer): 3. Ovidius. Tot.: 10:36.

II. Fu#am. 1. Trombitás (fanek). 2. Andalgő 
(Gockeram). 3. Illnstra (Carslake). Fuioflak még: 
Blanche, Tante Ágnes, Gigolette, Tot.: 10:25, 
40:64. 86.

III. 1. Hasznos (Carslake). 2. Bnihus (Tarai). 
3. Kahlenberg (Aylinl. Futo'tak még : Steinhammer, 
Selma. Pifvi Palkó. Tot.: 10:37, 40:70. 88.

IV. Futam: 1. Temeraire (|uhász), 2. Tanár 
(Boris). 3. Bnncomnagno (Paul). Futott még: 
Hiú, Gladys, Sába, Onőrea, Colette, Medusa. Tot.: 
10: 19, 40:52, 112, 66.

V. Futam: 1. Mi ez (juhász), 2. Aveiine 
(Withalm), 3. Fabelhaft (Boris). Futott még: Revi­
sion. Rolande, Hanum. Academic, Dodona. Tot.: 
10 : 76, 40 : 98, 174, 258.

Vf. Futam : 1. Feszes (Janek), 2. Lady Cornelie 
(Cockeram), 3. Motolla (Miles). Futott még: Titok. 
Riem. Fortunatu?. Ronto Pál, Paraher, Don’t care 
Sesesusa. Tot.: 10:123. 40:148 78. 68.

VII. Futam : 1. Gestaendnis (Miles), 2. Varró­
lány (Fries), és Ágnes holtversenyben. Futott még: 
Mataswitha, Vincén/ Albert. Patronéba, Matschme, 
Talanda, Remény, Iliade. Tot.: 10:73, 40:112, 
382, 82.
f — — ........ ... ............. ....... -  ------ : -------------- ;   —

Dilbirkozások a Beketow cirkuszban. 
A Beketow cirkuszban tegnap, vasárnap este 
lefolvt birkózások eredménye a következő: K o c h 
legyőzte H o f m a n n t 3 perc 34 másodoperc alatt 
P é t r o f f legyőzte T h o m a s t 26 nerc 27 másod­
perc alatt, S u 1 b i v á n legyőzte Christensent 
30 másodperc alatt, Saurer és Sándor If y 
küzdelme eldöntetlen maradt, Constant le Bou­
langer legyőzte S t u r m o t 1 perc 2 másod­
perc alatt.

Ma, hétfőn este a következő párok birkóznak : 
Suliivá n—K och, Ricard o—J a c h t s o n, 
lose van D e m—-H olubán és Sándor ff y— 
P e t r o f f.

Milyen volt Budapest a múlt héten?
Szinte közhelylyé vált már fővárosunk 

szépségének a magasztalása. Mindenki tudia 
azf, aki Europa metropolisait csak részben is 
beutazta, hogy Budapest plasztikai szépségé­
nél valamennyi világvárost tu'szárnyalia. Ezt 
tehát nem is részletezzük. Inkább arra akarunk 
rámutatni, hogy milyen a mi fővárosunk képe, 
amikor fejedelmi vendégeket fogad. Valami 
különös pszihikai jelenség suhan át ilyen ün­
nepélyes alkalommal a város ulcáin és terein 
s úgy érezzük, hogy még ezekben a kupolás 
palotasorokban is van élet és vérkeringés. És 
a zsongás, amely betölti fölöttünk a levegőt és 
halló szerveinket nyugtalanítja, mintha Budapest 
sóhajtása volna. Ez azonban mindennapi jelen­
ség. A város-élet eme muzsikája épp oly rend­
szeres, mint az emberi fizikum harmonikus 
együttműködése, mint az egészséges sziv- 
dobbanás.

Azonban éppen úgy, mint a hogy az em­
ber arca változik, ha öröm, bánat vagy meg­
lepetés éri, ugyanígy változik a város külső 
képe is bizonyos alkalmak befolyása által Így 
alakult át a mi fővárosunk is a múlt héten, 
amikor királyi vendége volt. Az utcák ünnepé­
lyes arcot öltöttek. A lengő-Iobogó magyar és 
spanyol trikolorok mintha a paloták kacagását 
jelképezték volna. A járdákon hullámzott az 
ember-sokaság. A kocsiutakon szilaj paripák

száguldottak udvari-, magán- és bérfogatokkal. 
Szóval Budapest egyszeriben világvárosi lendü­
letre kapott. A vérkeringése élénkebb és frissebb 
volt és ehhez az élénkséghez harmonikusan 
vegyült bele a sok különböző katonai uniformis. 
Még rendőreink is ünnepi ruhában, ünnepélyes 
arccal állottak a poszton.

A jövő Budapestet így álmodjuk mi meg, 
mint a milyen volt a múlt héten. Ez a város 
a világvárosok lázas, forrongó életére van 
predesztinálva. Illenek hozzá a nagy emóciók 
amelyek éppen úgy mint az emberi arcot, a 
város képét is átformálják. Ahhoz azonban, 
hogy álmunk valóra váljék, nem elégséges a 
mi munkánk, a mi haladásunk. O, ahhoz sok­
kal kevesebb kell mint a nemzet munkája egy 
emberöltőn által, sokkal kevesebb, csupán egy 
állandó burglakó, az udvar itt időzése vagy 
egy fejedelmi vendég. És amikor ezt elértük, 
a világvárosok legszebbje lesz Budapest.

A pÉfttanoüGÉ helyzete
Ei törődik a péfefcmoncofe&űl ?

Az éjszaka és a hajnal páriái
A közönség, mely a reggeli órákban kipihenve 

élvezi a jó, ropogós, néha még meleg süteménye- 
két. nem is sejti, hogy mennyi szenvedés és ve- 
rejték árán jut kényelmesen e süteményekhez. Igém 
szenvedés és verejték. Sőt, nem ütjük arcul a morált, 
ha azt mond'uk, hogy bűn is.

Ki ne ismerné a péktanoncokat ? Mindenki. 
De ki ismeri a helyzetüket ? Senki. Ki törődik 
velük? Senki. De, hogy az Illetékes hatóságok 
tájékozva legyenek a példanoncok keserves hely­
zetéről, mi rámutatunk és megvilágítjuk azt a 
nyomdafesték néha bántó fényével és világossá­
gával.

Miután még senkinek sem jutott eszébe 
afölött gondolkozni, hogy vájjon ezek a fehér fiuk, 
miéit oly sápadtak, törődöttek, púposak, sőt kora­
érettek és betegesek, nekünk morális kötelességünk 
velük foglalkozni.

Lássuk mit végez egy fejletlen péktanonc a 
napnak huszonnégy órájában.

Kezdjük este öt órakor, mert az a pékinas 
reggele, akkor kezdődik a munkája.

Első dolga a műhelyt kitakarítani, ez eltart 7 
óráig, addigra elkezdődik már a rendes munka. 
Ettől az időtől kezdve a forró sütődében van haj- 
na'i 2—3 óráig. A süfemény akkorra már k:ntvan 
a kemencéből, kezdődik a sütemény számolás, 
amely eltart 4 óráig. Most kezdődik a kihordás, 
amely szintén eltart 7 esetleg 8 óláig. Akkor kerül 
ismét haza álmosan és elfáradtan. A szemei már 
lecsukódnak, ásít, támolyog, de még most sem 
térhet aludni, mert következik az elszámolás, amely 
szintén eltart 9 esetleg V»I0 óráig. A legjobb eset- 

I hen tehát 10 órakor délelőtt rogyhat le fekhelyére.
, Délben már ismét fölzavaiják, mert hiszen ebé­

delnie is kell, akkor teli gyomorral 1 óra tájban 
újra lefekszik és alszik 5 óráig. Tehát alig aludt 
6 órát, újra neki zavarják a munkának.

És igy eltart ez három esztendeig, amig föl 
í nem szabadul. De addigra már a szegény nyo- 
; morékká és betegest válik. Már mint segéd jobb 
! dolga van, mert a segédekről gondoskodik a min- i 

denható szakegylet és szakszervezet, csak az ina­
sokról nem gondoskodik. Az inasok inasok, 
tanulják meg, hogy kell megszenvedni egy mes­
terségért. A tanoncot emberségesen kiméin! egy­
szerűen morálel'enes dolognak tartják ; hiszen azért 
inas, hogy ne kíméljék. A segédek úgy gondolják, 
hogy őket sem kímélték inaskorukban, hát miért 
legyenek ők elnézőek ?

Tehát a napnak 24 órájában fejletlen fiuk erős 
18 órát dolgoznak és csak alig 6 órát pihennek. 
Kérdem most, szabad-e ezt továbbra Is eltűrni ? 
Bárkihez tartozzék is a péktanoncok emez Ugye, 
kérjük és követeljük ennek mielőbbi rendezését. 
Aki kételkedik e sorok b-azában, az ne restelljen 
hajnalban kike'ni az ágyból, menjen ki az utcára 
és vaktában állítson meg egy álmosan lézengő 
pékinast, attól pontosan .megtudja mindaz#, amit 
cikkünkben megütünk, hs ezekhez az adatokhoz 
nem kell lázitó kommentár. Maga a puszta tény 
eléggé lázit.

fl wnsiiinyfonl íQMszeIIbiibs ftongressziis
Wettenstein József dp 

Egy újságíró nyilatkozata
Hetekkel ezelőtt Washingtonban tüdővész- 

ellenes kongresszusra gyűltek össze a világ 
minden tájáról az orvos-professzorok. A t. b. 
c.-től pusztuló emberiség megváltói várakozás­
sal leste napról-napra a kongresszusról érkező 
híreket, bízva abban, hogy: talán most akad 
valaki, aki lángelméjével megközelíti azokat a 
láthatatlan kis szörnyeket, amik az emberiség 
jaj, de nagy részét korai sírjába küldik. A kon­
gresszus elmúlt, de minden nagyobb emóció nél­
kül. A vám-várt meglepetés pedig elmarad s 
a pusztuló betegek bágyadt, megtört szemei a 
korai elmúlás, a halál megnyugvó érzésével le­
csukódnak. Nincs mentség. Nem jön a meg­
váltó.

És mialatt Washingtonban öreg tudósok 
tanakodtak a nagy lehetetlenség fölött, addig 
ki tudja hány „névtelen kis orvos” tölti éjsza­
káit a laboratóriumban krisztusi hittel, hogy 
győzni fog és készíti, keveri, gyúrja azt az ör­
dögi mérget, amely diadalmasan veszi föl a 
harcot a halállal. És ilyenkor önkéntelenül is 
a Weitenstein doktorokra gondolunk, akik nem 
kongresszusoznak, nem banketteznek, csak dol­
goznak, tesznek, gyógyítanak és szenvednek, 
tűrik az üldözést, a mellőzést és valami meg­
magyarázhatatlan szent bizakodásban lelnek vi­
gasztalást és erőt a további küzdelemhez.

Jellemző.az is, hogy Wettestein József dr., 
aki tüdővészelleni szérumával már is olyan 
eredményekre tud hivatkozni, amelyek példátla­
nok, nem volt hivatalosa a kongresszusnak. 
Nem baj, hiszen Galileit is meg akarták ölni, 
azért, mert azt állította, hogy : a föld forog. És 
mégis forog a föld. Így van ez Wettenstein 
doktorral is. Az orvosi tudomány hivatalos 
faktorai nem akarják elismerni a szérumát, de 
a Wettenstein szérum azért gyógyít.

E héten is jelent meg egy komoly újság­
író nyilatkozata a „Pesti Hírlapiban, amely 
bizonyítja Wetlenstein szérumának gyógyító 
hatását. És ez már jelent valamit, mert az új­
ságírót nem lehet ámítani és ha az oda adja 
nevét egy ilyen irányú nyilatkozattal, akkor 
sokkal jelentősebb dolog ez, semmint hiszik. 
És ismételten hangsúlyozzuk, hogy a Wetten­
stein szérumával nem lehet és nem szabad 
csak úgy napirendre térni. Ilyen esetben nem 
szabad apró érdekeket tekintetbe venni, amikor 
a beteg emberiség megváltásáról van szó. El­
végre nem akarjuk mi azt, hogy egyszeriben 
elismerjük Wetlenstein szérumát, hanem azt 
kívánjuk, hogy foglalkozzanak vele oly komo­
lyan, mint amennyire ez megérdemli. De még 
ezt a komolyságot is hiába keressük itt. A jó­
akaratról nem is beszélhetünk. Elég szo­
morú.

— Lupalapitások. őszre nagy Iapalnpitási moz­
galmak röpködnek a levegőben, ügy szépirodalmi 
lap megindítását jelzik, amelynek R á s k .ri- Ferenc, 
a P. H. munkatársa s kiváló költő lenne a szerkesz­
tője A második szépirodalmi lapot Korcs in áros 
Nándor hírlapíró indítja s havonkint jelenik meg. 
Agrár napilapot Szemere Miklős és Zsclén- 
szky Róbert akarnak ind.tani s K r n d y Gyulát 
óhajtják megnyerni szerkesztői'',. A másik konzer­
vatív napilapot Széchenyi László gróffal együtt 
Mocsáry Lajos és Csávolszky Laios indít­
ják, szerkesztőül Mikes Lajos dr. irót szemelték ki.
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Érettségi bizonyítványok.
megpecsételt növendékeit

Nálunk Magyarországon, ahol még mindig 
a bizonyítványokból Ítélik meg valamely ember 
képességeit, kétszeres bűn és tapintatlanság 
az érettségizett növendéket olyan bizonyitvány- 
nyal világgá bocsájtani, amely megpecsételi 
egész életére.

A múlt hó közepe táján voltak a javító­
vizsgák s a véletlen folytán kezünkbe került 
egy ilyen kijavított érettségi bizonyítvány, amely 
igy fest:

Gymn. érettségi bizonyítvány.
Fehér István ismétlő, aki__ ____ _______

------- miután a középiskolai tanulmányait be­
fejezte s miután az 1907/8. év júniusában 
érettségi letételét eredménytelenül megkisér- 
lette, alulirott bizottság előtt megejtett vizs­
gálaton ________________ ________________
a főiskolai tanulmányokon érettnek nem ta­
láltatott.

Két, három vagy négy hónap után a nö­
vendék javitő-vizsgára jelentkezik s ha akkor 
jelesen érettségizik is, azért mégis ugyanazt a 
bizonyítványt kapja, azonban á túlsó oldalán 
a következő igazgatói megjegyzés ékeskedik:

Az ekkor és ekkor megtartott javító vizs­
gán elégtelen érdemjegyét elégségesre kijavította.

És ezzel az a szerencsétlen növendék el­
mehet s talán egy kis fejfájás miatt vagy egy 
rossz hangulat befolyása következtében egész 
életére meg van bélyegezve, mert hiába javítja 
ki a rossz osztályzatot, uj bizonyítványt nem 
kap. Az egyszeri elbukás vörös fonálként húzó­
dik végig egész életén, mert akárhova pályázik 
is, az érettségi bizonyítványát mindig mellékelnie 
kell s egyszersmind pirulnia és szégyenkeznie 
a rajta ékeskedő bukás miatt.

Kérdjük most már, miért nem kap az a 
tanuló uj bizonyítványt, hiszen ha le tudják 
fizeitetni vele a pótvizsgáért járó 80 koronát és 
a vizsgát másodszor sikeresen leteszi, akkor 
cs?k megérdemel egy oly bizonyítványt, amely 
nem kockáztatja jövőjét s amely miatt nem kell 
örökké szégyenkeznie. Hát olyan drága az a 
papiros? A kiállítás költségét, azt a csekély 
három vagy négy koronát pedig szívesen meg­
fizeti minden növendék.

A közoktatásügyi miniszter urnák gondja 
lehetne arra, hogy ez a helytelenség többé meg 
ne ismétlődjék. Hiszen az életben való boldo­
gulás úgyis olyan kegyetlenül nehéz, minek azt 
még tetézni egv bélyeggel, egy folttal, amely 
csak gáncs lehet egy tiatal ember boldoguló 
útjában.

II.

SV?ég egy eset
A bélyeges kereszt

, V. kerületi reáliskolában ugyar.es 
páratlan eset történt az 1908-iki tanévben , 
iskola egyik tanulója, talán meggondolatl. 
huncutságból, eltulajdonított valami igényiéi 
apróságot egyik iskolatársától. De ez nem t 
zonyos, mert a vizsgálat során ezt nem tud!, 
bebizonyítani. No, volt szegény fiúnak hadd: 
hadd! Első sorban csúffá tették az egé'z i 
kola tanulói előtt, az iskola év végén ped 
megadták neki az utolsó kegyelemdöfé: 
Bizonyítványának egyik pontja igy festett: 

Magaviselet: szabályszerű f)
A bizonyítvány aljara, a kereszt mellé 

ordító belükkel odajegyezték, hogy:
„idegen tárgyak eltulajdonítása miatt“

És amiért a fiút csupán csak a gyanú 
árnyéka érte, igy kell bűnhődnie. Szóval egy 
tapintatlan szívtelen tanár kereszttel bélyegezte 
meg egy gyermek becsűidét.

A gyermek kétségbe esett, a szülei hiába 
szaladtak a főigazgatósághoz, hiába könyörög­
tek a minisztériumnál, hogy: a gyermek bizo­
nyítványát változtassák meg, mert hiszen a fiú 
nem lopott, nem bizonyíthatták rá ezt. Minde­
nütt azt a feleletet kapták, hogy:

„ez a tanár ur belátására van bizva.u 
Ilyen esetek fordulnak elő pedagógiánk 

körében. Pfuj ! Erre igazán csak büszkék 
lehetünk f

Dr, H£6ni$g Izsó

A „Holnap“ irodalmi társaság 
A „Holnap" első kötete

A „Holnap“ harcba szállt. A „Holnap“ 
hadat üzent, hogy elpusztítsa az irodalom ós- 
diságait. „A vén rozmárok" félnek és ordíta­
nak. Mást már nem tudnak. Erőtlen, meddő 
agyú aggok menjetek aludni. Nektek alko­
nyodé. Itt vannak a fiatalok, az erősek, már 
ők vetnek, ők fognak aratni!

A »Független Magyarország“ hajlékot adott 
a friss iró és költő talentumoknak. Igaz, hogy 
hódítottak ők már a „Független Magyarország“ 
előtt is, mégis most ez a hivatalos lapjuk s ha 
a közönség jó verset, jó tárcát akar olvasni, 
legalább megtalálja. Hol is ? A „Független 
Magyarországában és a „Nyugatiban. Pogány 
Béla csak rajta, pogányul ki a hivatott fiata­
lokkal !

ínasotthon Inasegyesületek
A „Napi ó“ ismételten febzólalt már az inas- 

otthonok létesítése érdekét»«, mert ez lenne az 
egyedüli helyes módja a muntoeképzésnek.

Most értesülünk, hogy a kereskedelmi és a köz­
oktatási miniszterek már megegyeztek abban, hogy 
együttesen állítanak föl az összes ipari gócponto­
kon inasofthoaokai. Ha nem is a kazdemónyezést, 
de a kérdés napirenden tartása által éléit ered­
mény dicsőségének egy részét magunknak vindi­
káljuk.

Nagy határoszlopa lesz ezen újabb ipari intéz­
mény hazánk iparíejlódési történetének.

Néhány megjegyzést azonban nem szabad el­
mulasztanunk, az inasotthonok helyes és célirá­
nyos létesítése érdekében megkockáztatni. Az Inas- 
otthon tulajdonképeni főcélja, képessé tenni a sze­
gényebb sorsú kis- és középiparost arra, hogy 
minden anyagi megterheltetés nélkül munkást ne­
velhessen. Nem az a rendeltetése, hogy gyárban 
alkalmazott inasoknak adjon szállást, mert a gyá- 
gyáros- és a nagyiparosnak van módja inasainak

..................... _ * «agj ,

ellátásáról gondoskodni, de a kis ember erre kép­
telen.

Ipart tanulni pedig csak a kis- és középiparos­
nál lehet. Csak a tőlük kikerült inas lesz az igazi 
szakképzett munkás. Az inas a gyárban csak nap­
számos munkát végez, tehát nem tanul.

Azt kösse ki az áilain okvetlenül az Inasottho- 
nokba fölveendő inasokra kötelezöleg, hogy azoe 
csak kis- és középiparosoknál dolgozhatnak, illetk- 
tanulhatnak. Mert ellenkező esetben megtörténhev 
tik, hogy tele rakják az otthonokat gyári inasok­
kal, akikből nem munkást, nem iparos segédet, 
hanem napszámost nevelnek állami támogatással, 
a nagy tőkés megkimélésével és a kis iparon is­
mét nem fognak segíteni, ellenkezőleg a munkás 
hiány nem fog csökkeni, mive! a kézmü iparos 
nem használhatja a gyárban tanult napszámosokat.

Hisszük a kormányról, hogy ha már oly gyorsan 
belátta az inasotthonok felállításának szükséges 
voltát, nem fogja annak tulajdonképeni célját sem 
szem elől téveszteni.

Sokkal nagyobb szabásúnak Ígérkezik azonban 
a kormány második terve, amely ugyan nem tőle 
származik, nem a kormány kezdeményezte, de a 
kormány hajlandó támogatni. Ezek a létesitendő 
inasegyesületek. ,

! Német- és Franciaországban már vannak inas­
egyesületek s azok nagyon üdvös missziót teljesí­
tenek. Franciaországban már 15 éve, Németország­
ban mindössze 6 esztendeje állanak fenn. A két 
állam inasegyesületei között azonban, dacára, hogy 
mindkettő egy célt szolgál s mindkettő derék mun­
kát végez, mégis nagy különbség van. -I

Franciaországban a mestere!: egyesületei tartják 
ten őket, Németországban ellenben a munkások 
különféle szervezetei. Természetesen a német Inas- 
egyesületek politizálnak is, míg a franciáknál ez 
teljesen ki van zárva.

Mindkét helyen a fősulyt az inasoknak a sza­
badnapokon való helyes foglalkoztatására fektetik. 
Tartanak nekik hetenként kétszer is egy-egy fél­
órás előadást, de vasár- és ünnepnapokon na­
gyobb, egész napos kirándulások keretében, fegy­
verforgatásra, katonai rendgyakorlatokra, különféle 
testedzésekre és céllövészetre tanítják őket.

Érdekes, hogy mennyire szeretik ezt a tanoncok. 
Teljesen elvonja ez őket a politikától. Nemesen 
versengenek egymással ügyességben, erőben. Nagy­
szerű fegyelem fejlődik ki közöttük. Nincs hatal­
masabb büntetés, mintha egy inast a mestere 
rossz magaviseleté miatt eltilt a vasárnapi kirán­
dulástól. A céllövészet csak a legjobb, legszorgal­
masabb inasok jutalma. E célból a katonai ható­
ságok átengedik a katonai lövöldéket vasárna­
pokon.

A csoportokat ipariskolai tanárok vezetik, akik 
ezért évente s személyenként 800—1000 frankot, 
illetve márkát kapnak. /

A fölszabadult inas nem igen törődik a nap 
politikával, hanem keres magának egy munkás 
sportegyesületet s ott folytatja máskorában meg­
kezdett testedző gyakorlatait. Így leszokik az ün­
nep- és vasárnapi lumpolásról, az ivásról, éjsza­
kázásról, fejlődik testben, lélekben egyaránt. 1 

Ezt a rendszert, ezeket az inasegyesületeket 
akarja most a kormány nálur,!-: meghonosítani. A 
kormány kész a legmesszebb menő támogatásban 
részesíteni azon iparos egyesületeket, amelyek 
ilyen inasegyesületek fentartására és vezetésére 
vállalkoznak.

Mindenki csak helyeselheti ezt a tervet. Nagy 
szükség van a mi satnyuló ifjúságunk testi neve­
lésének helyes irányba való terelésére. Nem 
korcsma, kávéház való a serdülő gyereknek, ha­
nem sport. Az éjszakázásnál ezerszer többet ér a 
szabad levegő. Nagyobb lesz azonnal a munka­
kedv, a munkabírás. Egészséges, józan ember 
könnyebben és szívesebben dolgozik, áhitja, kí­
vánja, szeren a munkát.

Ki fog fejlődni még ez által az ifjúságban a 
fegyelem és a kötelességtudás is. Ez a két tulaj­
donság pedig nagyon fontos és ma nagyon sok 
embei ben hiányzik.

Az iparosok csak a legnagyobb hálával fogad- 
lialják e tei veket, amely nemcsak az ö nyugod- 
tabb jövőjüket biztosítja, de a magyar munkávág- 
nak is oly előnyöket biztosit és oly tulajdonság­
hoz visz:®21 bennül<, amely 3övend<3 boldogulásuk­

ig esése. és kir. 
Fensége Jóiset 
FShercreg kaim
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LÖW SÁNbOR
A magy. klr. államvasutak ás 
a magyar királyi pásta ás táv- 
Irán szerződéses áraszállitája.

Saját nagyszabású műhelyében ékszer átalakítások és óra- 
Javítások Jutányoson eszközöltetnek,
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Budapesti erkSicsdk
Ás uj erköicsreiulészet

A budapesti erkölcsrendészet nagy változáson 
ment keresztül és a rendőrség erkölcsrendészeti 
osztálya mindenesetre szép és nagy munkát végez 
akkor, mikor iparkodik érvényt szerezni a köz- 
egészségügy és közerkölcsiség követelményeinek. 
Erkölcsi tekintetben igen rossz a hire a magyar 
fővárosnak és bizony-bizony van valami ok és 
igazság a külföld ellenszenves kijelentéseiben és 
véleményében. A világ legnagyobb metropoliszai­
val vetekedünk, ha nem is iparban, kereskedelem­
ben, de az erkölcstelenségben. Ilyenformán nem 
is dicsérhető eléggé az a szorgalom és ambíció, 
amelylyel N a s z á d i Béla kér. kapitány az er- 

i kölcsrendészeti osztály főnöke és derék szeméiy- 
j zete, ezt az ügyet tanulmányozzák és tőlük telbe- 

tőleg előbbre viszik. Egy kis kimutatást közlünk 
itt Budapest erkölcsrendészetéről, tanulságot me­
ríthet belőle aki akar, megismerést nyer vele, aki 
elolvassa.

Mindenekelőtt a kéjnők dolgával kívánunk 
foglalkozni. Semmi cselre sem felesleges munka 
ez, különösen akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy 
majdnem kétezerre megy a számuk ezeknek a sze­
rencsétleneknek. A régi rend ezeket a bordély­
házi-, magán-, futó- és egészségi igazolványos- 
kéjnőkre __ osztotta fel. Az uj rend értelmében a 
futó-kéjnők, vagyis r. saját lakásukon foglalkozásuk 
tizésérc nem jogosított nők csoportja cl lett törölve 
s igy csak a fenti három csoportra való beosztás 
van most érvényben. Az egészségi igazolványos 
nők az uj rendelet értelmében egy világoszöld'kis 
könyvecskét kapnak, amelyben személyazonossági 
igazolásuk és az orvosi vizsgálatok napja van be­
vezetve. — A magánkéjnűk úgynevezett bárcát 
kapnak, amely egy kis barna könyvecske, amely­
nek elején az óvórendszabályok és a kéjnők által 
betartandó rendszabályok vannak, majd a szeniély- 
leirás, az orvosi vizsgálatok napja és végül az 
illető fényképe. A bordélyházi kéjnők külön iga­
zolványt nem kapnak. Az eddigi rend szerint az 
orvosi vizsgálat hetenként kétszer történt, vagy a 
rendőrség orvosi termeiben, vagy a kéjnők lakásán 
illetőleg a bordélyházakban és ezért az orvosi 
vizsgálatért a kéjnők, vagy bordélytulajdonosnők 
űzetni tartoztak.

Október hó harmadika óta azonban egészen 
más rend van érvényben. A vizsgálatok cvy köz­
ponti vizsgáló intézetben történnek, minden dij 
nélkül. Hetenként kétszer köteles magát minden 
kéjnő az orvosi vizsgálatnak alávetni és ez a vizs­
gálat ebben a központi vizsgáló intézetben folyik 
le délelőtt a magán- és bordélyházi kéjnőket, dél­
után az egészségi igazolványos kéjnőket vizsgálják 
meg. Az épületben 38 szoba van, egy őrszoba, a 
többi vizsgáióterem és hivatalos helyiség. A vizs­
gálat folyamán betegnek talált nők egy teremben 
helyezte nek cl, .igazolványuk elvétetik, és hivatal­
ból kisérik át őket a kórházba. Ha onnét egész­
ségesen kikerülnek, uj vizsgálat alapján ismét kap­
hatnak megfelelő igazolványt. Azok a nők, akik 
most az uj rendszabály életbeléptetése óta nem 
reflektálnak egészségi igazolványaikra, 8 nap alatti 
foglalkozás keresésére ulasittaínak, ha foglalkozá­
suk nincs, eltoloncollatnak, ha van, akkor erkölcsi 
életük megfigyeltetik. Csodálatos dolog az hogv 
mennyi rendes keresettel bírt nő választja maci­
nak ezt a kéréseiét. Volt színésznők, táncosnők, 
varrónők, amtónök, hivatalnoknők, gépirónők, 
házi leányok, cselédek adják magukat erre a ke- 
rcselre. A szorgos felügyelet, a fokozott ellenőrzés

ezen a téren, bizonyára meg fogja hozni gyümOj 
csét és a közerkölcsiség és Közegészség nag 
hasznot fog abból látni. Ugyanebben az erkölcs 
házban kezelik és tartják nyilván a leánykereskq 
dőket, (az egész világ leánykereskedöit), a kerítő 
nőket, a titkos kéjnőket, a pederasztákat s a többi 
erkölcsi tévelyedetteket, de ezekről majd máskoj

T.-T--—.... . ^

^opfaíó arryáR
tejük hatását csak növelik és gazdagítják a 
SCOTT-féle Emulsio használat által,

Kimerültség megszűnik,
s a csecsemő rozsásabbá, vidá­
mabbá és pajzánabbá válik, 
ínint valaha volt.

Az anyaságnak bármily váK 
ságos perezéhen, a

SCOTT-féle Emulsio
V. ... /: erőt kölcsönöz, bátorít a emel­

lett kellemes izü éa könnyen 
emészthető.

Egy eredeti üveg éra 2 K, 50 fil’ér.
Kapható minden gyógy iái ban.;

■V.It Kmalslo fis tri. 
Iáéinál « SUOTC- 
fóis módszer Tód. 
jeffit - » halászt 
— Kórját llgf«. 

lemOe tenni.

MINDENKI,

Kecskeroílhy Győzi regénye
Él! Görögországban lakik — Ha7a jön 
— Elfogyott a pénzé — Hegiría éleié­

nek szenzációs regényé í
Utánnyomás tilos.

Lefordítani, részleteket közölni nem szabad.
Eredetije után közli: JÉXEI KAROLY.

EííISjdró fisszécl
Ez 6v tavaszán kint voltam az Adria 

vizein. Pólát, Triesztet és Venéziát néz­
tem meg ismét. Tizenöt éve jártam erre 
először, de azóta semmit sem változott. 
Ma is csak úgy állnak korhadó falai a 
pólai Amphiteátrumnak, mint régen. Csak 
Venéziának piazettáján bántja szemem a 
profán modern épitöállvány. Modern vív­
mányokkal építik a Campanillét. A 
Salonán jöttem Venéziából. Ringatta hajó­
mat a hajósok réme: a sirocco. Engem 
nem bántott. Megedzett a hajózás. Négy 
évig bolyongtam a világot, amiből ezer 
napot töltöttem a vizen. Ott szeretek 
élni. Ott szállók magamba. Ott tanultam 
meg az életet megbecsülni. Pedig mi az 
én életem ? A magyar iró keserves küz­
delme, az állati élctösztön-hajtotta két­
ségbeesés. Álltam a vizek felett vad, 
háborgó hullámokon. Az árbochoz kö­
tötten, megdermedt tagokkal. Minő föl­
des játéka Neptunusz Istennek. Ilyenkor 
mindig bünbánást éreztem. Pedig nincs 
bűnöm. Én ember ellen e földön sohasem 
vétkeztem.

Most szokatlan érzés fogott el. Egye­
dül voltam a hajón, a kit'nem bántott 
a tengeri betegség. A kapitány kabinjá­
ban feküdt. A gépész átadta helyét a 
masodvezetőnek. Öt matróz feküdt iszonyú 
kínok között fönt a fedélzeten. Az utasok 
mind fél-halottak voltak. Én elől, a hajó

IDA

HELLER JAKAB»ki olcsón, jó ruhát akar viaórohc 
ajánlatos tudni, hogy dJvatetsrü, jó
szabású és kilőni kivitelű férfi-, . ”” — m w & X» X "■ -»
"ÍJ* fiSSStttj lórllszűbó-mesler, Badspest, Vlt, Kdftóczt-nt 13. sz. a.
- - f'rtl ruha-üzletében kaphatni-

UQTflNITT
angol ís francia, valamint bolfóldi

divatszövetekben
dús választók

-üllőn mértókosetály.



orrán, a kormányos mellett állottam. Bele­
bámultam a végtelen víztömegbe, amely 
látszólag lágyan ringott, de alulról fel­
korbácsolta fenékig a vizet. Iszonyúan 
zúgott a fülembe az utasok jajja. Meren­
gésemből egy kézszoritás rázott fel. 
Előttem állott a hajó ismeretlenje.

— Uram 1 — szólított meg francia 
nyelven, ön csodaember. Hihetetlen 
energiája és bámulatos egészséges szer­
vezete van.

— Jó uram! — feleltem. Ez nem 
csoda. Szeszes italt soha nem ittam. 
Nem dohányozom és csak akkor eszem, 
amikor éhes vagyok. Nekem nincs ren­
des étkezési időm. Én addig nem eszem, 
amig nem figyelmeztet a gyomrom, hogy 
a régi étel megemésztése készen van. 
Én gyakran reggel vacsorázom és este 
reggelizem. Soha, semmiben nem kötöt­
tem időhöz, szabályhoz magamat. De 
sohasem türelmetlenkedtem. Lássa! uram, 
ez a titka csodált természetemnek. Utitár- 
sam, — aki egy Ohio államban élő né­
met mérnök volt, — mind beszédesebb 
lett. S végre estefelé előhúzott plédjéből 
egy iratcsomót.

— íme, uram ! Én önt itt ismertem 
meg, de becsületes embernek tartom. Ez 
az iratcsomó Kecskeméthy Győzőnek, a 
hírhedt budapesti tolvajnak saját kezű­
leg Írott regénye, ő adta, illetve hagyta 
nálam 500 dollár kölcsön fejében. Igaz, 
hogy nem kaptam vissza pénzemet, de 
az volt a szándékom, hogy értékesítem 
ezt a regényt Magyarországon.

Nem megyek tovább. Pólából hazame­
gyek Németországba, egy faluba, Rückertz- 
be, ahonnan 7 éves koromban elhoztak s

kivittek Amerikába. Nem is tudok már 
németül. Francia gyárban vagyok, igy 
az angolon kivül ezt a nyelvet is meg­
tanultam. Nézze, uram ! En önnek adom 
ezt a kéziratot. Értékesítse, és ha tudja, 
fizesse meg nekem az 500 dollárt. De 
csak akkor, ha a biztosan megindítandó 
vizsgálat alkalmával kiderül, hogy a 
kézírás, minden kétséget kizárólag a 
Kecskeméthy-é. Lássa, még Írást sem 
veszek. Itt a névjegyem. Itt a címem 
én tovább hajóztam Fiume felé. Utitár- 
sam vonatra ült Pólában. Őszintén 
mondom: Engem nem lepett meg az 
ügy. Hiszen hányszor volt már humbug, 
tréfa Kecskeméthyvel. En nem ülök fel, 
— gondoltam. De a regényt átolvastam. 
9 óra hosszáig egy huzamban. Nem 
tudtam letenni. Conan Doyle és annyi 
szenzációs iró, mind megirigyelte volna 
ezt az embert. Emberi fantázia ezt a 
regényt ki nem találhatta. Ezt át kellett 
élnie annak, aki megírta. Borzalommal, 
félelemmel, majd őszinte örömmel, cso­
dálkozással és lankadatlan figyelemmel 
olvastam. Lehetetlen volt letennem az 
Írást. Nem volt nyugtom addig sem, mig 
egy csésze teát készítettem, az alatt is 
kezemben volt. Majd pórul is jártam 
vele. Egyszer a láng belekapott. Úgy 
rohantam a vizes tál felé. Be észretér- 
tem s tenyeremmel ojtottam el. Ma is 
itt viselem e tűzoltás nyomait, iró ke­
zem tenyerén. Végre elolvastam. Szinte 
lélekzeíem elállóit és félájultan estem 
össze a kimerüléstől. De mégsem akar­
tam közre adni. Vártam. E héten végre 
egy anzikszot kaptam. Az én amerikai 
mérnököm érdeklődik a regény sorsáról.

g. Oldgf.

Nem válaszoltam, de e lapok múlt 
heti számát elküldtem kiadóm bőkezű­
ségéből 500 dollárral megspékelve.

Az eredeti regény itt van kezeim kö­
zött. Jó helyre van elraktározva. Minden 
kétséget kizárólag hiteles. Egy sokat 
hányatott, vtlághirhedtségre vergődött, — 
de jobb sorsra érdemes ember, — buká­
sáról van szó benne. Már is meglakolt. 
Olyan élete volt és van most is, amely 
elég szenvedés nagy bűnéért. Az az 
588.000 korona, amelyet közpénzekből 
sikkasztott el, már nincs meg. Bűnös 
pénzen nincsen istenáldás. Eleinte úgy 
ment a dolga, hogy arra is gondolt már, 
hogy visszaadja a pénzt, de aztán . . .

Node halljuk őt, magát.
(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenetek.
K. L. Nagyvárad. Szűcs Dezső 2 hét óta 

nem munkatársa a >yNaplo“-nak. Azóta sem 
nem ir s a szerkesztésbe többé egyáltalán nem 
folyik be.

Felelős szerkesztő:
Jékei Kái>oly

Lapíulajdonos és a kiadóhivatal igazgatója:
Ea?dtés5c Zeig mond

Népélelmezés. *
aas-.il................... ............. kilíja 3C—SO éraiczír.

v*dí,zati idény megkezdődött, 6«=»«, vadnem-A Kaphatók

ARANYOSI ANBjíAS vaftaskereskeáéséhen
Vámhdz-körut 2 szám alatt.

3?*ieíou 85—94.,

% k ^8

óvakodjunk értéktelen 
utánzatoktól, csakis a 

törvényileg védett 
„fiIORlVSAL CABINET“

a valódi!

M.

E S3

'%■ ■ iV, ^ "

S iiL
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□ a

lIFIPfí
k II 111 tó
szóira- $8z-

Óvakodjunk értéktelen 

utánzatoktól, csakis a 
törvényileg védett 

„NORMAL CABINET»«

a valódi!
Kiválóan hasan.a Äom., este, kötvény, UdU*. «tb. betegig* toäjes gyógyítására

Egyszeri fürdés S fillérbe kerül.'
A formai Cabinet minden szobában felállítható

©s használat után összthajtliató,
Arak: !G!"2Í ?°ri!eau börimitatióMI «fckel-tafQkésxülékkel és szőnyegvédevéí m korona

* ■*“ • ..ti• feizesíi rcKcte «„B“ jelzésű fekete „ n f|

™emaiiitu-Má.4.„.-ijínannsanM rKzaxm    „„

Havi 10 kor. részletfizetésre, j gg
■"■i™™””*1™1 * miiHJi '.'vn'TNss TtmsutKnset/ez

Számos elismerő levél. Tessék prospektust kérni.

«05

Készpénz fizetés mellet- 
10 százalék árengedmény.

. .- - - - - - - - - --- Orvosok áltaE ajánlva.
Normal Gabinél szoba-, gőz- és üégíiirilovaüala5 részvénytársaság, Budapest
Vldókl »««.képviselik szerződtetnek. Rá&áozi-MÍ ®. vidéki vezérképvlselók szerzffdictnek

M'gyarorszig! vezérképvlsslet: FŐVÁROSI HITELBANK, Rákóczi-út 9. -mm

1908, október íz.
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Qziv- és veseba- 
^ jók, véredény 
elmeszesedés
getalltés étvágy­
talanság
ellen biz­
tos ha-

Gyer-
MickneU 

legbizto­
sabb hashal.

tó l Központ i iro.
da: VII., Erzsébet 

körút 9. az. Tele­
fon 91 - 98. Főraktár: 

Edeskuty L. őségnél.
Kephati minden gryó«yt&rp dro­

géria 6» több Ittixerü «letben.-----

Szt-LutiácsfitPdű-gyéayfSrdfi
Téli és nyári fürdökura Prospektus ingyen.

KRISTÁLY-
forrás-ásványviz étvágyat javít, 
gyomorrontást megakadályoz.

HODOSI A.

Iréna-kávéházában
íAréna-ut és D&mjanicb-utCÄ sarok.)
minden este hír ne ve

Toll Testvérek
PnÉzer 6$örgxMíS

V., Váci-kőrut 14. — Ma és minden este

ElsőraiU eig ányzenekar hangversenye

Fodor Károly.
vivő- ée testedző-intézete

BUDAPEST
lV„Koronaherceg ü.3. | AfidfÉSSy ill 88.

Specxiálla tanács gyermek 
tornában e gyermehwleósban

Alapittatott 16*8.

The Mnlual
Mew-Yorki életbiztosító • társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
Részvényesei nincsenek

KAPIiO

teíT T« 1840
»ELEJPOB 108—0«.

Bérezi D« Sárfrn*
nőt kézimunka negylyaroa

Badapest, III«, D«aüewl9y»u5eara 8» sx>
(Váezi körül tórí&béj melleit, t5l&mes mcgéllé) 

■*****«w zaját Áruházában. --------------------
■anyaország iesasutvob'i kézimunka üzlete.

Fehér és vörös

É " I
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I á
b K. VÜ

RAMASSETTER VINCE utódainál
■Bawesf^g Al«»!lií! i> 1817,

F
SE

Egyúttal ajánlják baiatoamelléirl 
é* sómtól aaz'ell- eg pecsenye- 
borai Net a legkitűnőbb mindset bor.

Elfogad biztosításokat az ember é.elére 
különböző módozatok szerint.

Ideális házlszer
gyomorbänUlmiLk, emész­
ti« «avarok és ezek követ­
kezményei esetében a 
„CALIFIG” néven ti- 
mercies

KALIFORNIAI
FÜGESZORP.

Ize fccHcmes, hatása enyhe 
<s mégis biztos. Tisztit}» 
as emésztő szerveket, szabl- 
lyozza az emésztést, vissza­
hódítván ezáltal az étvágyat 
s az egészséget. A„Caliíig” 
gyermekeknek és felnőttek­
nek egyaránt Jótékony 
szolgálatot tesz.
Knp'iaté minden gy<>7tzert4rban, 
Megy üveg 3 kor. Kt» ttng a kor«

1908. oktooer t®

PORCZEL
BUDSFEST ÍJ Ä I1 5321000003 o 11 f

IÁN
BHROSS-TEB
BB 8 SZ.E01 ■■ulMuuiee E 8 fi ■■

U BB a——1» u
Legduaabb «élesítik üveg, porcáéi« 
lón, lámpa, aemónoeedóny, egéea 
konyhaberendezée, menyasszonyt 

kelengye, nászajándékokban
Minden vidéki megrendelőmnek jogában áll 
as árut kicsomagolni és nem tetszés esetén, 
saját költségemre visszaküldeni. — Áraim 
bámulatos olcsók 1 — Remek szép csoda lámpa 
86 cm. ernyő átméret, I5S cm. magas, a leg­
modernebb kivitelben 10 évt jótállással ára csak 
15 forint. I- ingyen láda, ingyen csom*gotis.

Legllberáiisabb feltételek

ö asm gyen 1907 íee*. 31. ... Kor. 2,438,814,601 
Biztosítások állomanya 1007

fleciembet 31.. ............ — , 7,078.548.285-
Diloevétel 1607. dccz 3!......... - . 270,493,660
A biztosítottak közöt 1608-ban 

le nzstáara kerülő nyerő 
ménvek............... ................. ... , 41,016,664'

XU

TELEFON
VezérképvlselSség Magyarország és a Kelet részére:

Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

TELEFON

B=2S
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1 ? jta szíji a^ar leaoi ?
!! a||@r fess!| elolvasni, bogy a ilVMág lit iosá!!

(Az eredeti levelek: a, Diana-gyógytárban bármikor láthatók.) '

Tisztelt Gyógyszerész ur 1 I 
Az öo által készített Diana- | 
toiletteszereiről csakis a | 
legnagyobb elismerés hang- 1 
ján' szólhatok, miután sze- I 
m elves alkalmam volt ki tű- | 
Hőségükről meggyőződni. I 
H. Szoyer Ilonka. 8

Kedves Erényi ur I Szí­
vesen elismerem, hogy az 
ön által készített Diana- 
crémet és Diana-szappant 
magam is használom, s az 
összes szép. tő szerek kő- 
zőttaDiam-készitményeket 1 
találom a legjobbnak. Gróf | 
Sayné Bárdy Gabi. |

Maga is szép akar lenni ? I 
Úgy regvec egy valódi I 
Diana-crémet és Diana- 1 
szappant Bájos, üde és j 
szép őt! en arezböre és hó- i 
fehér kezei lesznek. Ez az | 
ón véleményem! K. Páloay $ 
Ilka. I

1 Tek. Erényi gyógyszerész
I urnák. Helyben. Diana-szap- 
I panát megpróbáltam és ki- 
1 tüi.ő kézünomitó szernek
1 találva, raindenkineK me- 8 

legen ajánlhatom. Tiszte- I 
lettel Battóalvy Gizella. |

Tisztelt Gyógyszerész ur 1 
Kérem küldjön nekem ß drb 
Diana-crémet és 6 drb Diana 
szappant A szépi tő-szereit 
oy kitűnőnél; találtam,hogy 
mindenkinek me.egen aján­
lom Üdvözlettel Bsfilialry 
Elza.

1
Tisztelt Gyógyszerész ur 1

A Diana-parfüm illatát kel­
lemesnek találom, a Diana- 
szappan kitűnő, crémét 
még egyelőre nem haszná­
lok, de ha szükségem lesz 
reá, akkor m-gnróbálom. 
Üdvözli Petrázs SárL

A küldött Diana-crémet, 
már több hét óta haszná­
lom és igen kellemesnek 
találom, ngyszintén a hozzá­
való illatszert és szappant 
is. Bárkinek szívesen aján- 
lom Smtiyőrgyi Györgyik e.

Tisztelt Uram 1 Szívesen 9 
tudatom, hogy a Diana- fl 
crém és szappan egy kivi- B 
lóan kellemes illatú bőr- B 
ápoló, illetve kézfinomitó Q 
pipere-czisk. Tszteiettel E 
Pedált Sári. p

H T. Erényi gyógyszerész
3 urnák. Most hogy alxalmam
S volt híres Diana-készitmé- 
■ nyeit kipróbálni, magam 
m győződtem meg azok nak
B jóságáról, kellemes illatú
S Dinna-parfümjét, szappan­

ját, és crémiét, bárkinek 
ajánlhatom. Komái Berta.

T. Erényi Béla urnák, 
Budapest. Én is a lég­
id- áfisanb ezópitöszercknek 
nyilvánítom biana-crémjét 
és szappanját. Kérem ne­
kem újra 3 tégely erémet 
és 3 darab szappant kül­
deni Struck Bally.

Erényi Béla urnák Buda­
pest Szíveskedjék nekem
S Diana-cremet és 3 darab 
Diana-szappant küldeni,
melvek valóságos gyöngyei 
a szépítő szereknek és bőr­
ápolásnak. Üdvözlöm tisz­
telettel Walde Gerda.

A Di ina-er met, szap- | 
pant, parfümöt kitűnőnek fi 
találtam; kérem, szives- fl 
ked ék nekem még kül- B 
deni két tégely erőmet, fl 
szappant és parfümöt, fl 
Lcdoiaky Gizella. |

Tisztelt Uram 1 A Diana- 
parlflmjét, va amint D ana- 
crérajét és szappanját kittt- 
nöeknek találom. IL Baróthy
Sáriit.

Tisztelt Gyógyszerész ur! 
D.'ana-készitményeit meg­
próbálva, azokat igazán 
jóknak és kellemeseknek
utáltam. Bedgyasmy Vilma.

Tisztelt gyógyszerész art
A parfümöt és az arckrémet 
kipróbáltam és igen jónak 
találtam. Szívesen üdvözli
Komlósay Emma.

Igen tisztelt Erényi ur! B 
A Diana-illatszert kipró- * 
háltam és igen kellemes- ffi 
nek találom. Tisztelettel 8
Csata! lank- ü

Kedves Erényi nr I A 
küldött pipenxészitmé- 
nyeivel, a Diana-szap,>an-, 
parlüm- és ciémmel na­
gyon meg vagyok elé­
gedve— kitűnő.

Ha szükségem lesz 
reá, úgy rendelni fogok I ? | 
Üdvözli Kápolnai íréi. f

Tekintetes Erényi Róla 
urnák! Amióla az Ön által 
készíteti Di.ma-crémel hasz­
nálom, fo.tűnőén tisztul és 
simul az arcbőröm, csodás 
hatása van. Bár módom­
ban volna, kikiáltanám a

J hölgyvilágnak. Szívélyes
1 udvózletvi üfargó Zelea.

T. Erényi Béla urnák, I 
Budapest, ürömmel értesi- 1 
tóm, hogy az ön Diana- I 
e rém je és szappanja a leg- 1 
jobb szer a bőr ápo ására. I 
Arczom hófehér és kezeim I 
finomak. Tisztelettel W':'J I 
Phila. p

i Kedves Erényi! A próba­
csomagot mcghiptam.Mond­
hatom, hogy a crórae hatása 
bámulatos. Nőm hiitem az

1 etléle szerekben, de igazán
1 keliemeson csalódtam, az 

ismerőseimnek a legmele­
gebben fogom ajánlani. 
Üdvözli Sasai Eariska.

BIZONYÍTVÁNY t
Álétlreft ezennel hhoityllom. (1097 az Erényi Béla cr gyigy- 

tzeréfz. budapesti lakástól bsmutalett Olana-szappant, Blana-aroz- 
krémeti Btana-pedert, öiana-pirosilót,Diana hajszeszt megvizsgálta, 
azokban fémmérgeketi laaróliatásu «agy külső használatkor 
ártalmas egyéb anyagokat nem találta»i miért Is nerexett szépítő-, 
bőr, és hajápoló szerek ártalmatlanok és így használatok ellen 
kifogás nem emelhető.

Kelt laáepeeten, 1905. márezlns 15.
tolvánkiérte'«\iteS, Df. Kearaann Zsjgmoa£ a, % ktr. kérésit. ém réltAVBr- 

vényezvkl hites vegyéva

Egy tfgely Diósa - crítn (száraz letilts, nap­
pali használatra) 75 |r. Egy tígety Diana- 
trim (zsíros lenöcs, csal öjjeli használatra) 
75 |r. Egy eredeti Diana - szappan 75 |r. 
Egy eredeti doboz Diana - pnder (3-file szin­
ten szarVasbörrel együtt) 75 |r. postai szít- 

liitdés utánvéttel és tito|tartás melleit.

Erényi Béla Diana-gyégyszertára Budapest, Károly-körut 5.
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és talp. legjobb gyártmányok,

ezipofelsőrászek
saját készitmécy, óriási válesz- 
télibaii, dúcára a nagy drí-

palásnak, r • n d k i v fi I olcsó árban kaphatok

Gyöngy Sándor ’’ííí^í1.».
BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám1
Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben. HKHügSHSlffl

Képes Árjegyzék: ingyen ?

Pfeffermann János
kóferagó-mester

Budapest, III. kér., Vörösvári-u, 135.
(a temeti’, mellett).

Kagy sírkő-raktár.
Valódi avéd gránit és syonit, magyar, 
.szilézia ás olasz márványok nagy válasz­
tékban. Sírkövek javítása és betűk ara­
nyozása a temetőben legolcsóbban eszkö­
zöltetik. E szakmában 80 évi működés. 
Btrilla) mindenféle aplMiCzfaá k6fm.g6 mv.nktr 
jutinToFim és hliseaes, Héltaégvetóísol kés..

s ige sen eselgíl. (-.)

Geilért (Oartenfe)d) Már
Budapest, III,, (O-Buda) Lajos-utca 98.

HlinzfcnneitiO sírkövek raktára
valódi márvány, cienit 

és granitbóf.
Temető-munkái* óh j&vltá.Bot$ leg1obbsu 

én legolcsóbban*. es*kftytiltet>ieV:.

Mérlegképes könyvelő
lehetőleg Budapesten áilandó állást keres 
november hó 15-ére, hol a teljes szombatja 
szabad lehet. Az illető érettségizett, irodai 
gyakorlatot fel tud mutatni. Szives ajánla­
tokat „Állandó állás 31“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. —zrr=r--—-

SLUM LAJOS
kőfaragó os sirkdkereskedö
magyar művészek állal tervezett 

modern síremlékek raktára

Budapesten, Vili,, Köztemető ut 4. szám.
Márvány, gránit* én svenlt síremlékük egyszerűbb é-
díszesebb kivitelben kaphatók, eladás nagyban és kicsinyben 
Elvállal : építkezési-, szobrászati és mindennemű egyéb 
kőfaragó-munkái, nagyobbszabésu sírboltok, sirszobrok, szent- 
szobrok, falburkolatok, emléktáblák készítését,valamint hely­
beli és vidéki temetőkben síremlék javítások, sírfeliratok 

véscsétés aranyozásét.

Sutzer Syöryg
§ Gsófislorrós-Szdiíoia |
^ Budán, a Lukácsfilrdővel szemben ^

s, Naponta Ifj. BANDA HARCI hangversenyei* \jj

Világra szóló magyar találmány!!
(szabadalmi igénye 6437. védjegye 17.823. 

sz. a. belajstomozvá.)'
A természettudomány legújabb vívmánya 

folytán, a haj, szakái, bajuszszálak mag- 
vát képező anyagnak felfedezése alapján 
készítve. A „Hajvédő Sámsor.id“ 
a hajhullást mefiszSntet!, 

A „Hajtermő és növesztő Sámsonid“ né­
hány heti használat után az utasítás be­
tartása mellett a legöregebb egyén teljesen 
kopasz fején is

a hág termését előidézi
a ritka és rövid hajzatot pedig dus-sürüvé 
teszi és igen

hosszúra megnöveszti.
Ugyanaz a hatása a bajusz- és szakálira 

nézve is.
Jó eredményről a feltaláló kezeskedik. 
Ara a rendkívül becses hajmagvakat tar­

talmazó „Hajtermelő és hajnövesztő Sám- 
sonid^-nak, kenőcs vagy folyadék (haj­
szesz) alakjában 20 kiróna. A „Hajvédő 
Sámsonid“ ára 10 korona, 

kapható postai utón. valamint viszont- 
elárusitók részére kizárólag a feltalálónál 
és egyedüli készítőnél: Dr. Hnllóssy Ist­
vánnál. Budapest, VII., Szövetség-utca 28/b. 
ahonnét levélheli megrendelésre helybeliek 
részére a Sámsonid ktlldöncdii felszámí­
tása nélkül házhoz szállittatik. Helybeliek 
részére kapható még a következő gyógy- 
tárakban: Dévai SzóllŐBV I. I„ Krisztina- 
körut 119., lenes V. II., Fó-ut 27., lárma? 
6y. IV., Papnövelde-utca 2., Ralkányl L. 
IV., Deák Ferenc-tér 4., Nagy Kristóf pa­
tika, Pollateek B V., Dorőttya-utca 13., 
Török 8. Vf.. Andrássy-ut, Opera, Ladányi 
l. VI.. Andrássv-ut 55., Török I. VII., Ki­
rály-utca 12., Dr. Egger L. VII., Váci-körűt 
17., Orosz P. VII.. Rákóczi-ut 12., Falk R. 
VI!., Rákóczi-tér 19., Dr. Rosenberg 8. Vili., 
józsef-kőmt 2., Szamosé? Qy. VIII., Rá- 
kilczi-ut 25.. Magyar Korona Kálvin-tér, 
PIló !. Vili., Mátyás-tér. Fekete A. IX., 
Fcrenc-körut 22., Fáczányi A. X., Jász- 
berénvi-ut 7. s minden nagyobb gyógy­
szertárban és drogériában, valamint a bu­
dapesti fodrászok rnktárazövetkezetében, VII., 
Csengery-utca 5., ahol a fodrászok a világra 
szoló taiálmánv használata s alkalmazása 
tárgyában lelvitápoaitást nyerhetnek.

Hogy ezen valóban csodaszer a hat termé­
sét előidézi még a legöregebb egyének fél­
tésén konaaz tején Is, álljon itt a követkézé 
elismerő!8vé!:
Tekintetes dr. Hollósy István urnák, Bpest.

Ezelőtt harminc évvel, igen silril haja­
mat egy ásványvizí-ftlrdő hosszabb hasz­
nálata folytán teljesen elvesztettem pár hét 
alatt. Múlt év végén jutottam hozzá az ön 
ál’al feltalált hajtermfihöz A .Haitermó és 
növesztő Sámsonid“ használata folytán ma 
már 43 centiméter hosszú gesztenyebarna 
és vastag hajfonatom van s remélem, hogy 
73 éves korom dacára visszanyerem egy 
méternél hosszabb dús hajamat.

Budapest, 1908 július 10.
Tisztelettel özv. Klein Qenrikné.

A fenti levélben foglalt tények valóságát 
és az aláírás hitelességét mi alulírottak, 
kik a 78 éves s nálunk lakó uriasszonvt 
évtizedek óta ismerjük, igazoljuk.

Budapest, 1938 julius 12.
Özv. Relznemé, Floseh Berta, FlescH U vöt, 
(VII., Izabclla-utca 23. sz. a.) MÁV. tisztv.

3flHR~Iéle (12) Kitűnő magyar konyha. Pompás ho­
moki borok, friss csapolásu kőbányai 
Dróher-sörök. Minden kedden és pén­
teken halászlé. Nagy éttermek. Esté- 

1E,isfflrw5#f ^ O vcy tT*’E7 tr* iyekre, vacsorákra társaságok részéreTamidonos: SEMCli^k iEREIZG kuiön szobák. Előzékeny kiszolgálás.
Budapest, V, kerület. Lípdí-kőrut 10 szdm.

Nyomatott a „Globus“ miiintOzct körforgó gépein Hiidapesí, VFj Araní-ulca 8.


